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Regierungsrat des Kantons Basel-Stadt

An den Grossen Rat | 18.5247.02 |
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Basel, 21. November 2018

Regierungsratsbeschluss vom 20. November 2018

Schriftliche Anfrage Barbara Heer betreffend Gleichbehandlung
der Geschlechter in der Steuererklarung von verheirateten Paaren

Das Buro des Grossen Rates hat die nachstehende Schriftliche Anfrage Barbara Heer dem Re-
gierungsrat zur Beantwortung Uberwiesen:

"Wenn eine Frau und ein Mann in Basel-Stadt heiraten, wird per Automatismus die bisherige
Steueridentifikationsnummer (PersID) des Ehemanns neu als Nummer fir das gemeinsam be-
steuerte Ehepaar verwendet. In dem Hauptformular fur die Steuererklarung werden zudem unter
Personalien immer an erster Stelle die Personalien des Ehemanns, und an zweiter Stelle die Per-
sonalien der Ehefrau erfasst. Auch in den anderen Steuerformularen erscheint die Ehefrau immer
an zweiter Stelle. Diese unterschiedliche Behandlung der Ehepartner nach Geschlecht in der ge-
meinsamen Steuerveranlagung erinnert an ein veraltetes Familien- und Rechtsmodell, in dem
Ehemanner Alleinernéhrer waren und Uber Bankkonten und demzufolge auch die Steuererkla-
rung verfligten.

Behdrdenkontakte haben eine besondere Bedeutung, da sie fiir die Birgerinnen und Blrger die
Art und Weise reprasentieren, wie die Verwaltung die Bevolkerung wahrnimmt. Um ein Vorbild zu
sein in der Gleichstellung der Geschlechter und um diese tatsachlich umzusetzen, orientiert sich
die Verwaltung des Kantons Basel-Stadt z.B. am Leitfaden flir geschlechtergerechtes Formulie-
ren des Bundes. Da die Steuererklarung eines der Hauptkommunikationsmittel zwischen Bevol-
kerung und Behdorden ist, muss Gleichstellung auch dort umgesetzt werden.

Die Ungleichbehandlung nach Geschlecht ist technisch nicht zwingend. Bei eingetragenen Part-
nerschaften wurde bereits die L6sung gefunden, dass die Person, deren Namen im Alphabet als
erste erscheint, an erster Stelle in der Steuererklarung aufgefiihrt (als P1) und deren Steueridenti-
fikationsnummer wird neu fir das gemeinsame Steuerdossier verwendet. Die Person, deren Na-
men im Alphabet an zweiter Stelle folgt, wird als P2 immer an zweiter Stelle genannt. Diese L6-
sung nach Alphabet anstatt Geschlecht scheint fair, da sie an keine historische Diskriminierung
anknapft.

Die Antragschreiberin mochte deshalb wissen,

— wieso diese Ungleichbehandlung von Ehepartnern nach Geschlecht besteht, und wieso
sie nicht langst behoben worden ist, obwohl es anscheinend Reklamationen von Seiten
der Bevoélkerung gibt.

— was die Kosten sind, wenn der Kanton Basel-Stadt diese IT Anpassung fir Ehepaare ana-
log der Losung bei eingetragenen Partnerschaften in Auftrag gibt.

— ob diese Kosten in einen grosseren Rahmen betr. IT Anpassungen integriert werden
konnten. Es ist schliesslich nichts Aussergewdhnliches, dass IT Losungen spezifischen,
sich verandernden Bedurfnissen angepasst werden muissen.
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— wie andere Kantone das handhaben, ob es bereits Erfahrungen gibt mit diesen Anpas-
sungen, und ob eine interkantonale Zusammenarbeit méglich oder erstrebenswert wére.
Barbara Heer"

Wir beantworten diese schriftliche Anfrage wie folgt:

1. Allgemeine Ausflihrungen

Die Steuerverwaltung ist sich der Gleichbehandlungsproblematik bewusst. Sie unterstuitzt die
Verwendung einer geschlechtergerechten bzw. —neutralen Sprache und méchte die Gleichstel-
lung von Frau und Mann in der Gesellschaft fordern und wo immer mdglich umsetzen. Die Steu-
erverwaltung strebt grésstmaogliche Geschlechtergerechtigkeit an und beabsichtigt, ihre Formula-
re geschlechtergerecht bzw. —neutral auszugestalten. So wurden bereits geschlechtergerechte
Begrifflichkeiten wie P1 und P2 in Formularen sowie z.B. in der Steuererklarungssoftware des
Kantons vorgesehen.

Die PersID ist unveranderlich, wird einer Person einmalig zugeteilt und besteht lebenslang. Nach
dem Tod einer Person darf die PersID nicht einer anderen Person zugewiesen werden. Perso-
nen, die heiraten oder eine Partnerschaft eintragen lassen, behalten ihre bisherige PersID. Fur
das Ehepaar bzw. die eingetragene Partnerschaft wird keine neue zuséatzliche PersID festgelegt.
Sie ist so ausgestaltet, dass sie mit den Mitteln der Informations- und Kommunikationstechnolo-
gie genutzt werden kann und aus sich selber heraus keine Ruckschliisse auf eine Person zulésst
(sog. nicht sprechender Identifikator). Dadurch werden Verwechslungen ausgeschlossen.

Mit Bezug auf das Steuerrechtsverhdltnis bedeutet dies, dass Ehegatten und Personen in einge-
tragener Partnerschaft weiterhin als zwei unterschiedliche Personen mit unterschiedlichen PersID
gefuhrt werden.

Ab Heirat werden die Ehegatten gemeinsam besteuert. Die gemeinsame Veranlagung fuhrt dazu,
dass die jeweiligen Steuerdossiers vereinigt werden. Als «Kennzeichen» des gemeinsamen
Steuerdossiers wird die PersID des Ehemannes eingesetzt, d.h. ab Heirat werden alle Formulare,
Veranlagungen etc. bei der PersID des Ehemanns hinterlegt.

Nicht diskriminierende Zuteilungsregeln wéren unter anderem samtliche gemeinsamen Steuerdo-
ssiers eine neue zusatzliche PersID zu vergeben oder eine alphabetische Sortierung vorzusehen,
wie dies bei gleichgeschlechtlichen Paaren programmiert ist. Mit den derzeitigen Kern-IT-
Applikationen, die von der Steuerverwaltung seit rund 15 Jahren verwendet werden, kann eine
geschlechtergerechte Zuteilung der PersID nicht automatisiert umgesetzt werden. Ob diese Zutei-
lungsregeln informatiktechnisch programmiert werden kénnten, misste mit dem Softwareanbieter
abgeklart werden.

Eine Anderung der programmierten Zuteilungsregel hatte Auswirkungen auf die Systeme, die an
die PersID anknupfen, unter anderem auf die Formulargestaltung, die Lesbarkeit der Formulare,
BalTax, Tax-Ldsungen von Drittanbietern, auf das Scanning, auf das elektronische Archivsystem,
auf die Steuerverwaltungssoftware, auf die automatische Verarbeitung, auf den Datenaustausch
mit anderen Behorden und auf das interkantonale Meldewesen. Die Kosten einer solchen Ande-
rung sowie der administrativen Mehraufwand fur die Steuerverwaltung waren zu ermitteln.

Die Steuerverwaltung konnte bei Ehegatten in Einzelfallen auf Antrag manuell eine Anderung an
der programmierten Zuteilungsregel vornehmen. Auch in diesen Féllen sind die Auswirkungen auf
die Systeme, die an die PersID anknipfen, nicht zuverlassig abschatzbar und erfordern allenfalls
weitere manuelle Bereinigungen.
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Damit ist jedoch noch nicht in allen Bereichen durchgangig eine geschlechtergerechte bzw. —
neutrale Ausgestaltung der Formulare sichergestellt bzw. gewahrleistet, z.B. die analoge Nen-
nung der betroffenen Ehegatten in einem Veranlagungsprotokoll oder in einer Steuererklarungs-
software.

Fur eine effiziente Steuerveranlagung ware die Wahl einer mdglichst einfachen und klaren Zutei-
lungsregel wiinschenswert, die konsequent, konstant und automatisiert angewendet wird. An-
dernfalls wurden die verwaltungsinternen Prozessablaufe und Automatismen bei der Veranlagung
und im Inkasso geféahrdet. Erschwerend ware in der Praxis das Nebeneinander verschiedener
Zuteilungslogiken, beispielsweise, wenn eine neue Zuteilungsregel nur fir das Anlegen neuer
Dossiers zur Anwendung k&dme und bei Anfragen immer nach neuen bzw. alten Fallen unter-
schieden werden mussten.

Ein Systemwechsel wiirde zumindest in einer Ubergangszeit zu einem erhohten personellen und
finanziellen Ressourcenbedarf fiihren. Je nach Ausgestaltung der Anderungen wirde der Perso-
nalbedarf auch langerfristig bei der Sichtung und Beurteilung der Sachlage bei Anfragen beste-
hen.

2. Beantwortung der einzelnen Fragen
Zu den Fragen der Fragestellerin kénnen wir wie folgt Stellung nehmen.

1. Wieso [besteht] diese Ungleichbehandlung von Ehepartnern nach Geschlecht [...], und
wieso [ist] sie nicht langst behoben worden [...], obwohl es anscheinend Reklamationen
von Seiten der Bevolkerung gibt?

Die Verwendung der PersID des Ehemannes fiir das gemeinsame Steuerdossier ist historisch
begriindet. Sie wurde in der von der Steuerverwaltung Basel-Stadt verwendeten Steuerverwal-
tungssoftware, die noch von elf weiteren Steuerverwaltungen verwendet wird, so programmiert.

Es trifft zu, dass vereinzelt Reklamationen betreffend der Zuteilung der PersID bei der Steuerver-
waltung eingegangen sind. In Relation zum Gesamtbestand an betroffenen Ehepaaren bzw. ge-
meinsamen Steuerdossiers war die Anzahl an Reklamationen gering. Die Steuerverwaltung
nimmt diese Kritik ernst und ist bestrebt, technisch mégliche Lésungen anzubieten.

2. Was [sind] die Kosten, wenn der Kanton Basel-Stadt diese IT Anpassung flir Ehepaare
analog der Lésung bei eingetragenen Partnerschaften in Auftrag gibt?

Eine generelle Anderung der Zuteilung der PersID beim gemeinsamen Steuerdossier hatte An-
passungen der Informatiksysteme (Steuerverwaltungssoftware, BalTax, ev. Schnittstellen) zur
Folge. Die finanziellen und personellen Kosten dieser Anpassungen mussten analysiert werden.
Diese hdngen massgeblich von der gewahlten Umsetzungs- bzw. Zuteilungsvariante ab. Es
kommen grundsatzlich drei Umsetzungs- bzw. Zuteilungsvarianten in Frage:

1) Anderung der Zuteilung der PersID nur in Einzelfallen auf Antrag

2) Anderung der Zuteilung der PersID bei allen Neuzuziigern und Neuvermahlten

3) Anderung der Zuteilung der PersID bei bereits bestehenden gemeinsamen Steuerdossiers,
d.h. bei allen bereits Vermahlten sowie Neuverméhlten bzw. Neuzuziigern

Ausserdem waren Mischformen der aufgez&hlten Varianten denkbar, beispielsweise die Imple-

mentierung einer neuen Zuteilungslogik und die Zulassung von Antrégen auf Neuzuteilung. Wenn

in den genannten Varianten die Zuteilung der PersID fir das gemeinsame Steuerdossier jedes

Jahr gewahlt werden kénnte, wirde dies die Umsetzung weiter verkomplizieren und damit auch

verteuern.
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Je nach Umsetzungs- bzw. Zuteilungsvariante ist mit zusatzlichen jahrlichen Wartungskosten fiir
die verschiedenen Informatiksysteme zu rechnen.

Schliesslich hangt die Hohe der Kosten fir den Kanton Basel-Stadt davon ab, ob sich die ande-
ren Kantone, die dieselbe Steuerverwaltungssoftware verwenden, an den Kosten beteiligen.

Zudem mussten die mdglichen Varianten auch auf die Auswirkungen hinsichtlich interner Prozes-
se sowie Schnittstellen und damit verbundener Mehrkosten untersucht werden.

Vor dem Hintergrund dieser Einflussfaktoren und der hohen Komplexitét ist eine konkrete Kos-
tenschéatzung nach derzeitigem Kenntnisstand nicht méglich. Es brauchte eine umfassende Stu-
die zu den einzelnen Umsetzungs- bzw. Zuteilungsvarianten und eine Absprache zwischen den
Kantonen, die ebenfalls die Steuerverwaltungssoftware verwenden.

3. Kénnten diese Kosten in einen grésseren Rahmen betr. IT Anpassungen integriert wer-
den [...]? Es ist schliesslich nichts Aussergewdhnliches, dass IT Lésungen spezifischen,
sich verandernden Bedurfnissen angepasst werden missen?

Es ware denkbar, die Anpassungen im Rahmen einer grésseren IT Anpassung vorzunehmen.

Da die vom Kanton Basel-Stadt verwendete Steuerverwaltungssoftware von zurzeit elf weiteren
Kantonen verwendet wird, Standardlésungen kostengiinstiger und aufgrund des Systemunter-
halts vorzuziehen sind, wére eine von allen Kantonen getragene IT Losung winschenswert.

Eine Anderung an der programmierten Zuteilungsregel durch den Kanton Basel-Stadt im Allein-
gang und auf eigene Kosten ist mdglich, aber mit h6heren Kosten verbunden.

Wie ausgefuhrt, kdnnte die Steuerverwaltung bei Ehegatten in Einzelfallen auf Antrag manuell
eine Anderung an der programmierten Zuteilungsregel vornehmen. Eine solche manuelle Lésung
wiurde sich nur fiir eine geringe Anzahl von Anpassungen eignen und ware fir eine gréssere
Menge nicht handhabbar.

Die Steuerverwaltung ist bereit, eine Kostenschéatzung und Umsetzungsanalyse fiir eine automa-
tisierte IT Losung beim Informatikdienstleister einzuholen.

4. Wie [handhaben] andere Kantone das [...], [gibt] es bereits Erfahrungen [...] mit diesen
Anpassungen, und [wére] eine interkantonale Zusammenarbeit moglich oder erstrebens-
wert [...]?

Eine Umfrage bei verschiedenen Kantonen, die teilweise eine andere Steuerverwaltungssoftware
als der Kanton Basel-Stadt verwendet, hat folgende Ergebnisse ergeben: Mehrheitlich wird das
gemeinsame Steuerdossier tUber die Personennummer des Ehemannes gefihrt. Die Eheleute
haben in diesen Kantonen mit Ausnahme eines Kantones, welcher in Einzelfallen eine Wabhlfrei-
heit vorsieht, keine Wabhlfreiheit. In wenigen Kantonen wird fur das gemeinsame Steuerdossier
eine neue Personennummer vergeben.

Weiter wird bei der Mehrheit der angefragten Kantone der Ehemann in der Steuererklarung und
in den Formularen zuerst genannt. In einem Kanton wird die Frau zuerst genannt. In einem weite-
ren Kanton besteht eine Wabhlfreiheit, wer an erster bzw. zweiter Stelle genannt wird.

Eine gesamtschweizerische Losung wére winschenswert.

Die Einfuihrung einer Individualbesteuerung (getrennte Veranlagung) im schweizerischen Steuer-
system wirde diese Problematik beseitigen.
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Im Namen des Regierungsrates des Kantons Basel-Stadt

E. Addevwir— E, WFQW.

Elisabeth Ackermann Barbara Schipbach-Guggenbihl
Préasidentin Staatsschreiberin
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